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Fundamentalbereiche und Spitzen

17. Kongruenzgruppen der Stufe 2 (Fortsetzung).

(a) (1 Punkt) Zeigen Sie, dass ±S, T 2 eine der Untergruppen der Stufe 2 aus Auf-
gabe 16 erzeugen. Diese Untergruppe wurde von Hecke Γϑ genannt.

(b) (1 Punkt) Sei Γ0(2) :=

��
a b

c d

�
∈ Γ1

����� b ≡ 0 mod 2

�
/{±1}. Zeigen Sie, dass

Γ0(2) von TST und T 2 erzeugt wird, und dass Γ0(2) von T und ST 2S erzeugt
wird.

(c) (1 Punkt) Zeigen Sie, dass Γ(2) von den Elementen T 2 und ST−2S erzeugt
wird.

(d) (1 Punkt) Zeigen Sie, dass Γ0(4) von den Elementen T und ST−4S erzeugt
wird.

18. Fundamentalbereich von Γ0(pn).

(a) (2 Punkte) Sei p eine Primzahl. Zeigen Sie, dass die folgende Liste von Ele-
menten aus Γ1 ein vollständiges Vertretersystem {αi} für Γ0(pn) in Γ1 ist, d.h.
dass Γ1 =

�
i αiΓ0(pn) eine disjunkte Vereinigung ist:

1
T−kS, k = 0, . . . , pn − 1

ST−kpS, k = 1, 2, . . . , pn−1 − 1.

(b) (1 Punkt) Benutzen Sie Aufgabe (a) um den Fundamentalbereich von Γ0(4) zu
zeichnen.

(c) (1 Punkt) Benutzen Sie Aufgabe (a) um den Fundamentalbereich von Γ0(p) zu
beschreiben. Zeichnen Sie den Fundamentalbereich von Γ0(3).



19. Spitzen der Kongruenzgruppen der Stufe 2.

(a) (2 Punkte) Der Fundamentalbereich von Γ(2) besitzt 3 Randpunkte in den
Punkten ∞, 0,−1. Zeigen Sie, dass Γ(2) 3 Spitzen besitzt, d.h. dass die 3
Punkte Γ(2)-inäquivalent zueinander sind.

(b) (2 Punkte) Wie viele Spitzen besitzt jede der Kongruenzgruppen aus Aufgabe
16?

20. Spitzen von Γ0(p) und Γ0(p2).

(a) (2 Punkte) Sei p eine Primzahl. Zeigen Sie, dass Γ0(p) 2 Spitzen in den Punkten
∞ und 0 besitzt.

(b) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass Γ0(p2) p + 1 Spitzen besitzt: ∞, 0 und − 1
kp für

k = 1, . . . , p− 1.
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